

# 河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年6月23日 星期一 农历五月廿八 今日4版

总第8510期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 七部门联合倡议：守护青少年远离网络涉毒风险

新华社北京电 记者6月20日从中央网信办获悉，为全力遏制网络涉毒信息传播和涉麻精药品等成瘾性物质违法犯罪活动蔓延，面向广大网民特别是青少年科普涉麻精药品等成瘾性物质滥用危害，中央网信办、教育部、公安部等七部门决定于2025年6月至12月在全国开展防范青少年滥用涉麻精药品等成瘾性物质网络集中宣传教育活动，并联合发布倡议。

据悉，近年来，我国毒品滥用情况出现新变化，涉麻精药品等成瘾性物质替代滥用问题快速蔓延，种类繁多、衍变加快、危害加大，严重威胁人民群众特别是青少年身心健康。

倡议提出，依托咪酯、右美沙芬、曲马多等既是治病的药品，同时也是我国规定管制的麻精药品，广大青少年务必遵医嘱使用，非医疗目的滥用即是吸毒违法行为。警惕“无害”谎言骗术，面对诱惑勇敢说“不”。积极倡导家庭、社会共担禁毒责任，净化网络环境，为青少年健康成长织密无毒的铁壁铜墙。秉持“健康人生、绿色无毒”理念，全力防范青少年滥用涉麻精药品等成瘾性物质。

# AI“把脉” 预警跑在报警前

——邯郸市公安局复兴区分局以智慧警务推进社会治安隐患排查

## 智慧政法在河北

本报记者 韩志强

前不久，邯郸市复兴区西环立交桥下发生一起拉车门盗窃案，邯郸市公安局复兴区分局民警快速侦办，很快抓获2名犯罪嫌疑人。这事搁以前，办案单位可以就此结案走程序了，可如今，案结了民警的事却未了。办案民警依托新研发的治安隐患预警防范系统，对这片区域进行分析，关联出此处今年以来曾经发生过2起盗窃案和7起唱歌扰民的12345政务服务便民热线投诉。立交桥下有停车场、有空地，桥下东北角属分局郝村派出所辖区，西边属分局户村派出所辖区，东南边属分局彭家寨派出所辖区，每个派出所问题都不多，但汇集关联在一起，系统判定该区域存在中等级隐患。分局治安大队立即对社会面巡逻重点进行调整，在桥下设置必巡线1条、必巡点位3处，3个相关派出所错时全区域巡逻，此外再未发生警情和投诉。

今年3月份以来，复兴区公安分局党委秉承“把问题解决在基层，化解在萌芽状态”理念，探索实践“专业+机制+大数据”新型

警务运行模式，加强DeepSeek人工智能应用，研发了治安隐患预警防范系统，通过“人力摸排+数据分析”，做到各类治安隐患早发现、早报告、早化解、早处置，推动由预防案件向预防隐患转变。今年5月，该分局召开推进会，治安隐患预警防范系统全面推开。

### 防范系统让隐患 等级一目了然

“我们作为县区级公安单位，虽然掌握最翔实的数据，但这些数据分散在各种档案台账和公安系统平台上，靠人力去相互关联，难度很大，而在日常警务活动中，单次警情、案情往往因为是小问题、小纠纷、容易处置而被忽略，造成小隐患未彻底解决累积成大隐患。”谈到研发治安隐患预警防范系统的初衷，该分局治安大队教导员赵沛介绍，治安隐患预警防范系统就是将DeepSeek与公安智慧警务、派出所主防模式深度融合，完成在公安内网的本地化部署并投入使用。工作中，民警将日常采集的各类信息、12345热线投诉内容、群众关心热点等数据，以及区直单位系统数据资源，直接导入系统，与公安内网各警

种的警情、案情等业务数据汇聚，形成“大数据资源池”。系统围绕人、地、事、物、网等要素的基础信息、行为信息、现实状况、问题频次等内容，设定问题标签，通过智能化关联分析，得出每个标签的相应分值，分值越高、隐患越大，从而快速有效发现各类隐患，在源头处、起始时化解处置。

自3月份运行以来，该系统共汇聚接处警、各类案件、投诉举报等数据130万余条，对接区卫健、教体、行政审批等部门，引入各类数据47万余条。

“系统依托公安内网，对所有信息加密处理，不存在安全问题。”面对记者疑问，赵沛解释。今年3月25日17时43分，彭家寨派出所接到报警，某小区保安发现一名年轻男子在车棚内东张西望，形迹可疑，于是将其控制。男子称只是随意闲逛，民警登记信息后将其劝离，随后将相关信息录入治安隐患预警防范系统。系统经深度分析，给出了较高的评分，判定为高等级隐患。民警提级办理，联系郝村派出所民警，第一时间上门走访。原来，这名男子曾在郝村有过盗窃前科，自幼父母离异，父亲在外地务工，平时和爷爷一起生活，爷爷对他的零花钱管得严。当日，男子出门后想通过盗窃电动自行车电

瓶卖钱。民警对爷孙释法明理，男子保证不再盗窃，爷爷也承诺改进教育方式。

### “复兴智采”实现隐患 全域找、全面找、全警找

4月25日傍晚，彭家寨派出所社区民警杨司羽接到物业报警，称业主王某因停车位问题与保安发生争执。民警赶到现场，王某正情绪激动地与保安理论，她的轿车斜停在小区出入口，导致其他车辆无法通行。将双方劝开后，民警用“复兴智采”小程序采集了纠纷情况，推送到治安隐患预警防范系统。系统关联预警提示：3个月前，王某曾因情感纠纷踹坏他人车辆，纠纷由其他派出所调解，等级评估显示为中等级隐患。次日，民警带着社区调解员上门对王某走访，纳入关注。

要叫马儿跑，得叫马儿多吃草。系统应用离不开大量鲜活的数据支撑。为提升信息采集效率，复兴区公安分局研发了微信小程序“复兴智采”。为鼓励信息采集，该分局对民辅警通过小程序采集情况进行积分制管理，采集数量、质量直接挂钩年度考核和职级晋升。

(下转第2版)

## 张家口中院：十项措施 依法保护张家口蔬菜品牌

本报讯 (郭潇 李文江)

6月19日，为深化服务保障“三农”工作以及张家口蔬菜品牌高质量发展，进一步落实“定分止争张家口”品牌“抓前端、治未病”的要求，张家口市中级人民法院、市农业农村局结合蔬菜领域司法审判实践，联合制定《依法保护张家口蔬菜品牌十项措施》(以下简称《十项措施》)。

《十项措施》包括：依法保护蔬菜规模化种植；依法保护蔬菜种子等农资质量安全；依法保护蔬菜产业灾害损失；依法保护蔬菜购销市场诚信交易；依法保护蔬菜产业劳动或劳务关系；依法保护张家口蔬菜产地产

业商标标识；优化蔬菜产业诉讼服务机制；构建蔬菜产业矛盾纠纷多元解纷机制；完善“法官服务蔬菜产业”工作机制；依法以蔬菜产业高质量发展助力“首都两区”农业生态环境建设。

据悉，《十项措施》认真贯彻落实“中央一号”文件精神，以京津冀协同发展为契机，助力发挥“菜篮子”效应，积极推进蔬菜产业规模化经营、标准化生产、品牌化营销、市场化运作，突出加强蔬菜品牌司法保护，服务保障农业强市建设，对张家口蔬菜产业高质量发展、助推乡村振兴战略实施具有重要意义。

雄安新区检察分院制定出台《雄英计划》

## 全面加强新时代 检察队伍建设 和人才培养

本报讯 (记者 郑伟)

为不断提升雄安新区检察队伍建设水平，日前，省检察院雄安新区分院根据最高检和省检察院有关加强雄安新区检察队伍建设的精神和要求，结合工作实际，制定出台《新时代雄安新区检察机关人才建设雄英计划》(2025—2027)(以下简称《雄英计划》)，为雄安新区检察机关全面加强新时代检察队伍建设和人才培养明确了时间表和路线图。

《雄英计划》坚持围绕加强检察人才培养、推动雄安新区高质量发展这一目标，聚焦“11153”工作思路，即：坚持一条主线“检察工作现代化”，围绕一个目标“高质量办好每一个案件”，围绕一个精神追求“敢于同先进比高下，在横向比较中拿高分”，聚焦五项重点工作。

同时，为确保《雄英计划》的针对性和有效性，在制定过程中，该分院广泛开展基层走访调研、部门座谈访谈，建立了以分院为主导、基层院共同推动的上下一体化培养平台，旨在全方位、全链条建设适应检察工作现代化要求，堪当时代重任的高素质、专业化检察队伍。

据了解，下一步该分院将以《雄英计划》出台为契机，进一步增强年轻干警干事创业积极性，充分发挥年轻干警检察智慧，对标全国、全省检察人才标准，努力在全国、全省检察工作中发出“雄安声音”，为服务雄安新区建设和推动雄安新区法治建设贡献检察力量。

## 承德市少年警校示范学校挂牌

本报讯 (记者 王絮冬)

为进一步加强警校合作，深化平安校园建设，承德市公安局与承德博骏双语学校结成警校共建单位，6月18日在该校举行承德市少年警校示范学校授牌启动仪式，以此推动全市少年警校的建设工作。

在仪式现场，该校公布了少年警校示范学校7位首批兼职教官，并为他们颁发了聘书。承德市警察协会为承德博骏双语学校颁发了承德市少年警校示范学校校牌。承德市少年警校示范学校的正式挂牌，不仅是对该校在学生法治安全教育方面成绩的肯定，更是对未来警校共建、深化平安建设的有力推动。

下一步，承德市少年警校及示范学校将借助公安机关、教育部门、共青团、妇联及关工委各自职能优势，以“深化平安承德建设，推进基层社会治理”为主旨，以“培育一个人，带动一家人，影响一群人，温暖一城人”为目标，加强青少年政治引领、思想启蒙和法治安全教育，培育青少年警察情怀和英雄情结，教育引导广大少年儿童争做平安建设的传承者、法治思想的传播者和公平正义的守护者，为深化平安承德建设、推进基层社会治理注入青春力量，以实际行动护航青少年健康成长。



## 衡水市检察机关做实做细分级干预矫治工作

# 全市未成年人犯罪高发态势得到有效遏制

本报讯 (记者 李文秀) 6月19日，记者从衡水市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，2024年以来，衡水市检察机关强化对未成年人罪错行为进行分级干预矫治，结合未成年人罪错程度、个体差异、诉讼阶段，会同相关部门做实做细分级干预矫治工作，“对症下药”，有效减少未成年人违法犯罪，全市未成年人犯罪高发态势得到有效遏制。

为高质量办好涉未成年人案件，衡水市检察机关坚持依法惩治原则，对涉罪未成年人全面准确落实宽严相济刑事政策。同时，坚持对罪错未成年人开展个案矫治和精准帮教，结合涉案未成年人日常表现、犯罪成因、家庭监护、犯罪情节性质等情况，联合

社工组织综合运用心理疏导、司法训诫、家庭教育指导、送入观护基地等多种措施，加大帮教矫治力度，及时矫正涉案未成年人的行为认知偏差。2024年以来，全市216个家庭教育指导站共开展家庭教育指导523人次，检察机关制发督促监护令368份，送入观护基地帮教17人次。

衡水市人民检察院有关负责人介绍，该市两级检察机关坚持立足检察职能，协同相关职能部门履职尽责，持续促推“六大保护”融通发力，加强和改进未成年人权益保护，为未成年人健康成长营造良好环境。融入家庭保护。2024年以来，两级检察机关针对涉案未成年人家长不想管、不会管、因外出务工等原因“管不

了”问题，制发督促监护令和家庭教育指导令共计421份，通过改善亲子关系、改变监护方式，提高涉案未成年人矫治成效，降低再犯罪率。融入学校保护。认真落实控辍保学协作机制，在办理案件中发现违法犯罪未成年人系义务教育阶段适龄未成年人的，及时将信息通报教育行政等部门，促进涉案失学辍学未成年人重返校园。融入社会保护。在办案中发现的未成年人食品安全、宾馆网吧歌舞娱乐场所违规接待未成年人、校园周边交通安全等问题，及时启动公益诉讼程序开展专项监督，督促主管部门加大整治力度，推动长效治理。融入网络保护。针对涉及未成年人的个人信息网络安全犯罪活动、诈骗、网络隔空猥亵、侵犯公民个人信息、防止沉迷网络等实务中的难点和人民群众关切的问题，专门制作宣传片5个，并开展系列法治宣讲活动，促使未成年人提高自护意识。同时在全市检察机关内部署开展统筹运用民事、行政、公益诉讼检察职能促进未成年人网络综合司法保护的专项行动。融入政府保护。联合相关部门印发《关于推进全市医疗机构落实侵害未成年人案件强制报告制度工作的通知》，增强报告主体责任意识，同时实现信息及时共享。2024年以来，通过强制报告发现线索并立案8件。衡水市卫健委对发现的8件医护人员未按照相关规定履行强制报告义务的责任人作出严肃处理。

了”问题，制发督促监护令和家庭教育指导令共计421份，通过改善亲子关系、改变监护方式，提高涉案未成年人矫治成效，降低再犯罪率。融入学校保护。认真落实控辍保学协作机制，在办理案件中发现违法犯罪未成年人系义务教育阶段适龄未成年人的，及时将信息通报教育行政等部门，促进涉案失学辍学未成年人重返校园。融入社会保护。在办案中发现的未成年人食品安全、宾馆网吧歌舞娱乐场所违规接待未成年人、校园周边交通安全等问题，及时启动公益诉讼程序开展专项监督，督促主管部门加大整治力度，推动长效治理。融入网络保护。针对涉及未成年人的个人信息网络安全犯罪活动、诈骗、网络隔空猥亵、侵犯公民个人信息、防止沉迷网络等实务中的难点和人民群众关切的问题，专门制作宣传片5个，并开展系列法治宣讲活动，促使未成年人提高自护意识。同时在全市检察机关内部署开展统筹运用民事、行政、公益诉讼检察职能促进未成年人网络综合司法保护的专项行动。融入政府保护。联合相关部门印发《关于推进全市医疗机构落实侵害未成年人案件强制报告制度工作的通知》，增强报告主体责任意识，同时实现信息及时共享。2024年以来，通过强制报告发现线索并立案8件。衡水市卫健委对发现的8件医护人员未按照相关规定履行强制报告义务的责任人作出严肃处理。

今日  
导读

检察官引导取证“零口供”诈骗女子获刑

(详见第3版)

正定：打造线上线下全域覆盖调解新模式

(详见第2版)